

## 迎春镇：“烟稻轮作”促农户守牢米袋子充盈“钱袋子”

金秋十月，稻谷飘香。时下，湖南省郴州市宜章县迎春镇10824亩晚稻进入收割期，农民们纷纷抢抓晴好天气收割水稻，确保丰收粮食颗粒归仓，享受着秋收的喜悦。

在宜章县迎春镇东冲村的连片稻田，空气里弥漫着稻谷的清香，秋风拂过，稻浪滚滚，压弯了腰的稻穗随着秋风摇曳；远远望去，仿佛铺了一层金黄的地毯。稻田内，农机手驾驶着收割机开足马力，机身隆隆，来回穿梭，一串串饱满的稻穗卷入齿轮，切割、脱粒、粉碎稻秆；装满稻粒的收割机回到田埂边，随着管道倾泻而下，将稻谷

“我家今年烤烟种了80亩，纯收入达24余万元，烤烟丰收后，又全部种上了晚稻，晚稻不需要施很多肥，因为之前种烤烟时施的化肥就足够了，预计每亩还能有500元的纯收入，那今年我家“烟稻轮作”的纯收入达到了28余万元。”宜章县迎春镇东冲村烤烟种植大户李刚强开心地说道。先种植烤烟，采收完后再种植水稻，被称为“烟稻轮作”。烟稻轮作可以有效改善土壤生态，实现烟叶与粮食生产质量和效益的提升，有利于促进农业增效、农民增收，真正让农户守牢“米袋子”充盈“钱袋子”。

近年来，宜章县迎春镇通过夯实农田水利基础设施，实施高标准农田、烟田以及其他完善

农田水利基础设施的项目，为高质量发展水稻、烤烟等农业产业提供基础保障。积极落实惠农政策，推广宣传农业机械购置补贴，引导和鼓励种植户采用机械化耕种。推广优质稻种、

使用优质化肥，确保农户安全有序生产，实现水稻生产高效率、高产量，促进农民增收致富，助力乡村振兴。

（通讯员 黄展徕 邱福香 李厚桥）



图为农民在收割稻谷

## 湖南隆回金石桥镇：果蔬飘香产业兴旺

10月25日，湖南省隆回县金石桥镇金鸿种养专业合作社金南社区原北村罗汉果基地，工人正在忙碌着采摘罗汉果，果园一片丰收忙碌景象。

据了解，罗汉果是国家首批批准的药食两用材料之一，有清热润肺、利咽开音等

功效，具有种植周期短、产出高、见效快等特点。

据悉，金石桥镇金鸿种养专业合作社是由金南社区党支部书记刘少飞牵头与村支两委，联合隆回县金食桥生态农业旅游开发有限公司董事长邹佰军，共同带领20多名

富民产业，找到群众增收致富“金钥匙”，激发乡村振兴内生动力。做到了产业发展有奔头，群众增收有盼头，幸福生活有甜头。

该社依托当地资源和气候优势，在种植罗汉果的同时，因地制宜种植50多亩反季节四季豆。种出来的四季豆口感好质量优，弥补了市场空档期，一上市就备受市场欢迎，吸引了各地的收购商前来收购，目前正在大量采摘上市，每公斤批发8元多。在反季节蔬菜四季豆基地，绿油油的四季豆藤蔓结满鲜嫩的四季豆，有的工人正在采摘、搬运，有的工人在合作社分栋、称重、打包、发货。

“这里的四季豆品质品相好，表皮没有

麻点、条子直，颜色青亮，反季四季豆质量不错，我们也更好销售，现在这个季节其他地方比较难种出来。”来自邵阳的收购商李先生说。

据该镇党委书记彭南保介绍，该镇2021年通过招商引资，引进隆回县金食桥生态农业旅游开发有限公司，并成立了金鸿种养专业合作社发展现代农业产业，不仅盘活了冷溪山、金南等地3000多亩闲置土地，让荒地变成“果蔬和中药材宝地”，项目涉及到磨芋种植和精深加工、黄精、羊肚菌肚、罗汉果、反季节蔬菜种植等及山羊放养和林下养鸡鸭等多元化产业，还解决了大部分剩余劳动力的就业问题。

（贺上升）



工人正在忙碌着采摘罗汉果，果园一片丰收忙碌景象。

脱贫户成立的，促进脱贫户和其他村民参与产业发展和就业增收致富。基地采取“党支部+合作社+基地+农户”发展模式，今年种植的50多亩罗汉果迎来丰收采摘季，填补了隆回县在罗汉果种植方面的空白。罗汉果订单销往广州药厂，产销无忧。

眼下正是罗汉果采收的季节，走进罗汉果示范基地，郁郁葱葱的藤蔓下，一个个

绿油油、圆滚滚的罗汉果挂满枝头。工人穿梭在藤架下，采摘成熟的果子，分类装筐。“我们不出远门在家里，早晚可以照料老人和小孩，白天有时间就来基地务工，每天能挣到80元的工资。”在基地务工的妇女贺梅花笑逐颜开地说。

该社通过发展多元化产业，把资源优势变为多元产业发展优势，把特色产业变为



工人穿梭在藤架下，采摘成熟的果子，分类装筐。

## 贵州赫章：让流动党员“有家、有联、有学、有为”

“感谢夏支书和村干部们来给我送书，还给我讲了党章第一、二、三章。以后，我还要再学习，为我们红卫村提一些好的发展意见。”流动党员王亚给双坪乡红卫村夏廷文支书说。

第二批主题教育启动以来，赫章县紧扣相关要求，探索实施“四个一”举措，即落实“建好一本账、连通一个电话、送达一套书、搭建一个平台”，引导流动党员全过程、全覆盖参与此次主题教育，真正实现流动党员“流而有家、流而有联、流而有学、流而有为”。

采取“线上+线下”相结合的方式，认真开展“双向摸排”行动，各支部通过入户走访、电话、QQ、微信等方式摸排清楚流动党员情况，并每周上报流动党员更新信息，全面掌握流动党员的流动去向、流动时间、联系方式等，建立健全流动党员信息台账，做到实时更新、“进出”有数、“去向”有底、确保流动党员“流而有家”。目前，全县流出党员2804名，流出省外1542名，流出市外644名，流出市内县外197名，县内流动421名，全部进行登记在册，做到“专人专管、按周更新”，确保底数清、情况明。

实行“县联络服务组联络服务乡镇（街道）、乡镇（街道）联系领导联络服务村（社区）、村（社区）‘两委’党员干部联络服务流动党员”的“三级”联络服务模式，充分运用电话、QQ、微信等“线上”平台和国庆中秋节节假日座谈等“线下”活动，加强与流动党员的沟通联系，在掌握动态的同时，送去党组织的问候和关怀，让流动党员“流而有联”。抓住节假日流动党员返乡时机，党支部组织召开一次流动党员座谈会，与返乡流动党员谈心谈话，并听取其意见建议，切实增强流动党员归属感和参与感。目前，全县电话访谈流动党员2000余人次，组织开展流动党员座谈会、走访慰问等活动550余次。

主题教育开展以来，赫章县向在外的2804名

流动党员免费邮寄了党的二十大报告和党章等必读书目5736本。“这个不只是一本书，也是组织的一份关心，让我在浙江也感受到支部对我们这些流动党员的关怀。”在浙江打工的流动党员袁建收到了双坪乡河泉社区党支部寄送党的二十大报告和党章后回电。在中秋国庆期间，赫章县30个乡镇（街道）利用其党校、新时代文明实践站等教学阵地，组织425名返乡流动党员集中开展了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题培训，让流动党员“流而有学”。赫章县立足离退休干部流动党员实际，依托“赫章县常驻七星关区离退休干部党员异地党支部”，组织老同志学习习近平新时代中国特色社会主义思想，让他们紧跟时代、赓续荣光。同时，利用QQ、微信等，采用“一对三”结对帮学方式结成966对对子，向2804名流动党员线上推送主题教育相关资料，实现党员随时随地不断学习。

积极搭建流动党员参与家乡建设平台，聚焦乡村建设、乡村治理、乡村发展等重点，在外出流动党员中开展返乡活动，激励其通过提供致富信息、联系就业岗位等方式，为家乡发展建言献策、发光发热。让在外地的流动党员可以全程参与村（社区）内各类事务，让家乡服务“暖流”流入流动党员“心窝”，让流动党员心系家乡发展“流而有为”。他们在外积极宣传家乡，把资金、信息、技术带回来建设家乡，为乡村振兴和家乡发展作出积极贡献。

下一步赫章县将持续在流动党员管理上发力，让组织保障“不断线”。按照“党员流向哪里，就向哪里的党组织靠拢”的原则，推动流动党员从“流入”变“融入”，让流动党员积极学习、担当作为，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动发展的强大力量。

（闫鹏宇 李武江）